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M O D I G L I A N I . Vuol dire che chi voterà 
contro la proposta dell 'onorevole Acerbo 
non si opporrà alla eleggibilità degli ufficiali 
generali, per i quali non c'è da fare nessuna 
eccezione dal momento che si sono resi eleg-
gibili tu t t i , magistrat i , prefet t i , ecc.; ma si 
opporrà ad una cosa molto diversa, e cioè 
che possa essere eletto colui che dispone 
anche durante le elezioni di una cosiffatta 
au tor i tà che presupporre la sua elezione 
come conseguenza della libera adesione degli 
elettori, è supporre l 'assurdo. Non ricordo ora 
se ci sia qualche disposizione nella proposta 
di legge in cui sia scrit to che i prefet t i e i 
questori possono essere elet t i nelle circoscri-
zioni... 

ACERBO, sottosegretario di Stato per la 
presidenza del Consiglio dei ministri. Non 
sono eleggibili. 

P R E S I D E N T E . C'è scritto qualche cosa 
di più ! 

M O D I G L I A N I . E allora se per questi è 
sanci ta la ineleggibilità, come potremo con-
sentire l 'eleggibilità nelle circoscrizioni ai 
generali comandant i di corpi d ' a r m a t a ? 
Nè il f a t t o che un generale possa esser candi-
dato anche in una lista di minoranza, toglie 
efficacia al rilievo del conflitto f ra la funzione .. 
localmente eserci tata e l 'eleggibilità. Ma 
occorre fare un altro caso che bisogna avere 
la sincerità di prospet tare . Non so se sbaglio 
nel citare i gradi della gerarchia militare della 
Milizia nazionale. 

ACERBO, sottosegretario di Stato perla 
presidenza del Consiglio dei ministri. Quelli 
sono esclusi. 

M O D I G L I A N I . E appunto perchè sono 
esclusi, i comandant i della Milizia nazionale 
equiparat i ai generali sarebbero eleggibili 
anche nella zona in cui hanno comando du-
ran te l'elezione ! 

Voci. Sono s ta t i esclusi. 
MODIGLIANI . Si parli chiaro. Io non 

contesto che gli ufficiali generali della Mi-
lizia nazionale siano eleggibili, appunto per-
chè sono eleggibili i generali. 

Ma farli eleggibili nelle circoscrizioni in 
cui esercitano l'ufficio, mentre noi abbiamo 
deliberato che la Milizia nazionale sia in fun -
zione anche duran te le elezioni, è come deci-
dere che si abbia un generale eletto dai propri 
soldati. Concludo perchè non solo sia mante-
nuto l'inciso della legge, ma che per interpre-
tazione autent ica, sia ben chiaramente asso-
dato che gli ufficiali dell'esercito, della ma-
rina e quelli a loro equipara t i della milizia 
nazionale non possano essere elett i nelle cir-
coscrizioni in cui esercitano l'ufficio. 

ACERBO, sottosegretario di Stato per la 
presidenza del Consiglio dei ministri. Onore-
voli colleglli, ho fa t to questa eccezione in 
quanto che, ment re il testo del Governo con-
sacrava la eleggibilità per t u t t i gli ufficiali 
nella circoscrizione dove hanno il comando, 
invece la Commissione, pur dichiarando eleg-
gibili gli ufficiali superiori nella circoscrizione 
dove esercitano le loro funzioni, dichiarava 
ineleggibili gli ufficiali generali. 

Ora possono valere le ragioni prò e contro, 
ma è certo che bisogna seguire una linea unica 
di condot ta . E allora si pot rebbe stabilire che 
sono ineleggibili nella circoscrizione dove eser-
citano le proprie funzioni t u t t i gli ufficiali. 

MODIGLIANI . D'accordo. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole relatore ha 

facol tà di par lare . 
CASERTANO, relatore della maggioranza. 

Innanzi t u t t o occorre dileguare un equi-
voco in cui è po tu to cadere l 'onorevole Mo-
digliani e in cui potrebbero cadere t u t t i colo-
ro che lo seguissero in questa opinione. 

Gli ufficiali generali della Milizia volon-
tar ia nazionale sono esclusi da questa in-
compatibi l i tà . Vi f u una proposta formale 
dell 'onorevole Chiesa, in Commissione per 
includerli. Rag ionammo lungamente e ve-
n immo alla conclusione che non era accet-
tabile. Tanto che oggi l 'onorevole Chiesa 
r ipropone alla Camera la sua eccezione, uni-
camente in vista della esclusione f a t t a dalla 
Commissione. Quindi questo articolo 91 non 
r iguarda gli ufficiali superiori della Milizia 
volontaria nazionale. 

M O D I G L I A N I . Io domando che li ri-
guardi. 

CASERTANO, relatore della maggioranza. 
Per quello che r iguarda gli ufficiali generali è 
esatto quello che dice il sottosegretario di 
Stato, che il vecchio testo di legge che noi 
in tendevamo r iprodurre sotto la fo rma di 
incompatibi l i tà territoriale, r i f let teva gli uf-
ficiali generali e gli ufficiali superiori che 
abbiano comando territoriale. La Commis-
sione aderì alla proposta Paolucci, di sop-
primere gli ufficiali superiori, ed allora r ima-
sero i soli ufficiali generali che abbiano co-
mando territoriale. 

Questa è la storia esat ta della origine di 
questa disposizione di legge, in merito alla 
quale il sottosegretario di Sta to ha t rova to 
che la Commissione aveva da un lato sop-
presso e dall 'altro m a n t e n u t a la incompa-
tibil i tà. 

Per guanto riflette la Commissione essa 
mant iene f e rma la esclusione già deliberata 
ed è per il manten imento di questo articolo. 


